

你不知道的总理记者会

本报特派记者 郭静 杨凡

总理答记者问是每年两会闭幕后的一项重要活动,在两个多小时的问答时间之外,你是否还想知道记者是如何进入场内的?座位怎么安排?提问如何进行?

本报记者今年得到了邀请函,记录了记者见面会背后的故事。

3000名注册记者仅800人获邀请函

并不是每个两会记者都能参加总理的记者见面会。记者在14日这天要进入人民大会堂,必须手持注册的两会采访证,另加一张邀请函,二者缺一不可。

邀请函是以全国人大新闻发言人李肇星的名义发放的,白色封皮,里面印有人民大会堂的金色标识,并标有编号,以作防伪识别。据大会新闻组人员苏先生介绍,今年两会注册记者3000多人,而能拿到总理记者会邀请函的记者只有800人左右。

今年“黄金地带”不允许占位

7点半金色大厅正式对记者开放。7点20分,已有不少记者在门前排队等候。

终于等到大厅门开,记者们争先恐后地冲进大厅。此时,从金色大厅东南和西南两个门涌进来上百位记者,在开始进门的那一刻,有的记者险些被挤倒。

“大厅共分为中区、东区和西区。其中中区的前五排和其他两区的前三排,是最有可能获得提问机会,被称为‘黄金地带’。”一位参与过4次总理记者招待会的中央媒体记者介绍经验。

近三个小时总理没喝一口水

不少记者早饭没来得及吃就跑来了,找到座位后又不让占座,他们只好待在座位上不敢离开,不久肚子就开始“抗议”了。

这时,工作人员说:“从8点半到9点半,大家可以离开休息一会儿,允许用物品占座,澳门厅准备了茶点,可以前去品尝休息。”

“这是延续了去年的人性化措施,不过今年茶歇的地点移到了很有特色的澳门厅,不再是会场的空地上了。”一位新加坡媒体的记者边品尝咖啡边说。

时间一分一秒地过去。9点45分时,服务员拿着杯子,端着一壶水到主席台,在五个座位前都倒上了一杯水。

(上接A03版)

彻底转变唯GDP的观念

温家宝说,不改变观念和干部政绩考核,规划很难实现

有质量和效益的7% 实现起来并非易事

人民日报记者:“十二五”规划确定未来五年我国经济增长的预期目标是年均增长7%。请问总理,我们主动调低经济增长速度是出于什么考虑?如果未来经济增长速度有所放缓会不会影响扩大就业以及改善民生等方面?

温家宝:主动调低经济发展速度,不仅表明决心和意志,而且是一个重大的举措。我们要充分利用这样一个机会,调整经济结构,解决中国经济长期以来存在的不平衡、不协调和不可持续的问题,使经济的发展与人口、环境和资源相适应。

7%的发展速度也不算低了。我们的经济总量在不断增加,基数大了,真正实现有质量和效益

的7%的增长速度,并非是一件容易的事情。

最难是 观念和创新

新加坡《联合早报》记者:我们留意到中国的知识界对于“十二五”规划给予了很高的评价。您认为“十二五”规划要得到真正地实施,真正地贯彻落实,最难的地方在哪里?

温家宝:你提到转变发展方式知易行难,最难难在什么地方?我以为难在两个方面:一是观念,一是创新机制和干部考核的标准。

所谓创新机制,我一直强调,中国的振兴不单在经济总量,而根本在人才和科技进步,并且要建立和完善鼓励科技进步、人才成长的机制。

我以為有两个数字比GDP

更为重要,一是教育经费占国民经济的比重,一是研发经费占生产的比重。这两条就决定了我们这个民族和国家的创新力量,这才是最有力、最持久、最可靠的发展因素。

所谓观念,就是要彻底转变唯GDP的观念。与它相关的就是干部政绩的考核,我以为对干部政绩的考核,最重要的不仅要看一个地区的经济总量,而且要看经济与社会发展的协调,社会事业的发展和社会的进步,公平正义和人民生活的改善。如果不彻底从根本上解决这两条,我们现在制定的计划也是难以实现的。

香港 没有“被规划”

香港有线电视记者:现在有人说香港已经逐渐在消失它的

传统优势,已经没有独立的能力应对区域竞争,所以迫使中央这次要出手,您怎么看待这个说法?

温家宝:方才你说香港的传统优势不存在了,我不这样看。香港作为国际金融中心的优势地位没有改变。

香港目前不仅有应对区域竞争和风险的能力,也有应对世界竞争和风险的能力。但是,香港也面临着相当复杂的外部局势。因此,也要有忧患意识,利用好机遇迎接各种挑战。

在“十二五”规划制定过程中,在香港有一种舆论,说香港“被规划”了。我想在这里再次强调,我们将坚持“一国两制”的方针,认真执行“港人治港”,高度自治,严格遵守基本法。中央制定的“十二五”规划都是支持香港的发展,中央的规划绝不会代替香港的自身规划。

据新华社

答台湾记者:

骨肉之亲 析而不殊

回答台湾无线卫星电视台记者提问时,温家宝说:“台资企业在内地的发展不仅不会被边缘化,而且我预计会有更大的发展。我还想说一句,在ECFA实行的过程中,我们会遇到一些问题,而且我们还将本着循序渐进的方式进一步推进ECFA的后续谈判。在整个谈判过程中,你都可以感觉到大陆的诚意和对台湾商界和人民利益的关心。我们是同胞,骨肉之亲,析而不殊。”

据新华社

总理9年答记者 均引用古诗文

本报讯 14日上午,在记者见面会上,温家宝在开场白中引用《左传》“政如农工,日夜思之,思其始而成其终”来表达自己在任的心情。

曾主编温家宝诗文名句语录——《温文尔雅》一书的首都师范大学教授汪龙麟说,这句话出自《左传》,意思是为政就像做农活儿,日夜都想着它,从早到晚都照着所想的去做,所做的不越过所想的。

据国务院机关事务管理局办公室统计,温家宝自2003年任国务院总理以来,在不同场合引用古今中外诗文名句多达130余次,其中以两会期间最为频繁。

汪龙麟认为,中国的传统诗文从古代开始就承担起传递政治信息的使命,它是一个民族传统智慧的结晶。

据《法制晚报》

记者会上 三次“意外”

记者会现场总会发生一些小“意外”,14日也不例外,这些小“意外”引发的是现场善意的笑声。

第一次是温总理在回答完香港记者的提问后,就在记者们再次争先举手时,他突然再度开口:“对不起,我想补充一个你没提的问题。”听到总理满怀诚意的声音,现场记者们笑了。

在一位外国记者问到他两年后卸任之后将会留下什么“遗产”时,总理笑着说:“你这个问题问得早了些。”现场记者们闻言再次被总理的幽默逗笑了。

第三次笑声发生在记者会结束前。当记者们行将结束,总理突然问道:“现场有没有日本记者?”有几位日本记者顿时激动地把手举了起来,总理见状微笑说:“我有几句话想跟你说,不是想让你提问。”

这次他一反睿智幽默,以沉重的语气向在这次日本罕见的地震中遇难的日本人民表示深切的哀悼。

本报特派记者 郭静 杨凡